Bakı şəhəri Suraxanı rayonu P.İsmayılov adına 278№-li tam orta məktəbin informatika müəllimi Rəhimova Sona Məhəmməd qızının V sinifdə kurikulum üzrə keçiriləcək dərsin mövzusu:
Mətn redaktorunda şəkli necə çəkmək olar.

                              Təlimçi: Mətanət  Əhmədova
                              27avqust-06 sentyabr 2012-ci il

                               Icmal:

Müəllim: Rəhimova Sona Məhəmməd qızı.
Fənn: İnformatika.

Sinif: v sinif.

Mövzu: Mətn redaktorunda şəkli necə çəkmək olar?
Məzmun xətti: 3. Kompyuter, informasiya kommunika siya texnologiyaları və sistemləri.
Əsas standart: 3.2. Tətbiqi proqramlarla işləmək bacariqları nümayiş etdirir.
Alt standart 3.2.3. Şəkilləri mətnə əlavə edir. 

İnteqrasiya: T.i.-2.1.1.

Texnikalar: Diskusiyalar, əqli hücum, təqdimat, iş vərəqləri.
İş forması: Siniflə iş,qruplarla iş,fərdi iş.

Resurslar: Kompyuter, proyektor, iş vərəqi, rəngli kağız, qiymətləndirmə vərəqləri,ünvanlar:

1.Dərslik.

2.www.stixy.com.

3.www.kurikulum.az.

4.www.informatik.az.
5.Z.Veysova.”Fəal interaktiv təlim:müəllimlər ücün vəsait”
Təlim nəticələri:

1. Mətn redaktorunda şəkil çəkmə.

2. Mətn redaktoruna şəkil əlavə etmə.
Motivasiya        4 dəq.

Müəllim şagirdlərə Azərbaycanın atributları olan bir səhifəni və şəkilli arayış formasını göstərir. 
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       Azərbaycan Himni                                          
Azərbaycan! Azərbaycan! 
Ey qəhrəman övladın şanlı Vətəni! 
Səndən ötrü can verməyə cümlə hazırız! 
Səndən ötrü qan tökməyə cümlə qadiriz! 
Üçrəngli bayrağınla məsud yaşa!

Minlərlə can qurban oldu, 
Sinən hərbə meydan oldu! 
Hüququndan keçən əsgər, 
Hərə bir qəhrəman oldu! 

Sən olasan gülüstan,
Sənə hər an can qurban!
Sənə min bir məhəbbət 
Sinəmdə tutmuş məkan! 

Namusunu hifz etməyə, 
Bayrağını yüksəltməyə 
Cümlə gənclər müştaqdır! 
Şanlı Vətən! Şanlı Vətən! 
Azərbaycan! Azərbaycan!
Bu mətnlərə şəkilləri necə əlavə ediblər?                Şagirdlərin fikirləri dinlənilır.                         
Tədqiqat sualı:                       2 dəq.    

   1. Mətn redaktorunda da şəkil    çəkmək olarmı?

    2.Mətn redaktoruna şəkilləri necə əlavə  etmək olar?     
Tədqiqatın aparılması       10 dəq.
Müəllim dərslik və proyektordan istifadə edərək, şagirdlərin fəal iştirakı ilə yeni informasiyanı şərh edir. Mətn redaktorunda Picture alətlər zolağından istifadə edərək avtofiqurların köməyi ilə şəkillərin çəkilməsini və redaktəsini, başqa fayllardan mətnə şəkillərin əlavə olunması alqoritmini,  WordArt-ın köməyi ilə mətni döndərmək, əymək, kölgə vermək və başqa effektlərdən istifadə etmək üsullarını, dioqram çəkməyi  nümayiş etdirir. 
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Şagirdlər  rəngli fiqurların köməyi ilə 4 qrupa bölünür və hər qrupa müxtəlif işlər verilir.
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Qruplar müəllimin verdiyi mətni yığır və mövzuya uyğun şəkil çəkir və ya əlavə edir, mətni formatlayırlar .
Məlumat mübadiləsi 

              3 dəq.
Müəllim şagirdlərin işlərinə nəzər yetirir və suallarla müraciət edir:

1. Şəkilləri çəkərkən və ya əlavə edərkən hansı alətlər zolağından və düymələrdən  istifadə etdiniz?
2. Şəkli redaktə etmək üçün(ölçüsünü dəyişmək, kəsmək, rəngləmək, kölgə vermək və s.) hansı alətlər zolağından istifadə etdiniz?

3. WordArt düyməsindən harada istifadə etdiniz?

4.  Diaqram qurmaq üçün hansı düymədən istifadə etdiniz?
Məlumatın müzakirəsi                                 10 dəq.
Sualların müzakirəsi aparılır:

Qrup1-  Biz mətni yığdiq və Picture alətlər zolağındakı “Picture”, ClipArt” və “Shapes” düymələrindən istifadə etdik.
Qrup2- Şəkilin üzərində işləmək üçün Drawing alətlər zolağından istifadə etdik.

Qrup3- WordArt düyməsindən mövzunun başlanğıcını yazarkən istifadə etdik və ona WordArt alətlər panelinin köməyi ilə istədiyimiz effekti verdik.
Qrup4- Diaqram qurmaq üçün  İnsert Chart dialoq boksundan istifadə etdik və mövzumuza uyğun diaqram seçib düzəltdik.
Ümumiləşdirmə və nəticə




1. Şagirdlər mətn redaktorunda mətni yığıb redaktə edə və formatlaya bilir.
2. Mətnə başqa fayllardan və internetdən şəkil əlavə edə bilirlər.

3. Mətn redaktorunun imkanlarından isifadə edərək avtofiqurların köməyi ilə rəsm çəkməyi, dioqram qurmağı və onların üzərində düzəlişlər etməyi bacarırlar.
Yaradıcı tətbiqetmə.       5dəq.
 Şagirdlərdə yaradıcı, məntiqi təfəkkürü inkişaf etdirmək və tənqidi yanaşma bacarığını aşılamaq məqsədi ilə (bu keyfiyyətlərə uyğun) müəllim işçi vərəqləri paylayır.

Qiymətləndirmə





     5 dəq
1.Özünü qiymətləndirmə.

Şagirdlərə kompyuterdə cədvəl verilir, onlar özlərini qiymətləndirirlər.

	Meyarlar
	Bilir
	Orta
	Zəif

	1.Mətni formatlamağı bacarıram
	
	
	

	 2.Sənədə şəkil əlavə edirəm  
	
	
	

	 3.Şəkli redaktə etməyi bacarıram
	
	
	


Bilir-  
[image: image9]           orta-  
[image: image10]           zəif-
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2.Müəllimin qiymətləndirməsi-qruplar üzrə.
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Ev tapşırığı:          1dəq
Evdə  ailə üzvləriniz haqqında informasiyanı kompyuterdə yazın və ailə  şəkillərlənizdən birini orada yerləşdirin. Kompyuteri olmayanlar isə tapşırığı dəftərdə fazırlasınlar.                                                

Refleksiya      3dəq.

     Şagirdlərə manitorinq aparmaq üçün vərəqlər paylanılır .

Monitorinqin sualları:

1.Bu gün sən nələri öyrəndin?

2.Dərsdə sənə qaranlıq qalan nə oldu?

3.Bu günkü dərsi qiymətləndir.
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 Mətn redaktorunda şəkli necə çəkmək olar.


S.A.A ____________________________________________________________


Tarix _______________





Qiymət _____________




1. Kompyuterdə aşağıdakı kimi təbrik  hazırla:




Əziz və mehriban müəllimim!  Sizi ad gününüz 


münasibəti ilə təbrik edir, sizə uzun ömür, can sağlığı


arzulayıram. Qoy  arzuladığınız  bütün arzularınız  gerçək olsun.



2.  Aşağıdakı imkanlardan  hansıların WordPad  proqramından fərqli olaraq  Word proqramına aid olduğunu seçib yazın:


Mətni abzasdan yazmaq, düzləndirmək, cədvəl çəkmək, şəkil əlavə etmək, fiqurlardan istifadə edərək şəkil çəkmək, siyahı tərtib etmək , yadda saxlamaq və s.


Word proqramına aiddir:  cədvəl çəkmək, _________________________ ___________________________________________________________ 


3. Kompyuterdə mətn redaktorunda avtofiqurlardan istifadə edərək  riyaziyyat  fənnindən  tanıdığınız  fiqurların adlarını yazın və  şəkillərini çəkin:


· Kub-

· ________


· __________


· __________


· ____________

· ____________


· ____________[image: image3.bmp]


